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Вступ. У всьому світі з метою задоволення потреб населення у протеїні тваринного 

походження, особлива увага приділяється розвитку галузі птахівництва. Вона приводить не 

тільки до збільшення виробництва м’яса і яєць, але й до збільшення кількості виділених 

відходів птахівництва, які не можуть бути повністю використані у господарствах та 

забруднюють довкілля (Orishhuk, 2019). 

Проведені розрахунки свідчать про те, що більший економічний ефект відзначається 

за використання сухого пташиного посліду як  кормової добавки, ніж при його застосуванні 

в якості органічного мінерального добрива (Osipenko & Merzlov, 2023). 

Усе це дозволяє розглядати сухий пташиний послід (СПП) як перспективне 

альтернативне джерело, перш за все, протеїну та мінеральних речовин, при виробництві 

комбікормів для птиці. Використання вторинних ресурсів у технологічному циклі 
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сільськогосподарського виробництва не тільки суттєво знизить витрати концентрованих 

кормів і собівартість продукції, а й збереже довкілля від забруднення. 

Мета наших досліджень полягала у виявлені ефективності використання органічної 

білкової добавки на продуктивність перепелів та морфологічні показники яєць. 

Матеріали і методи. Матеріалом для дослідження слугувала органічна білкова 

добавка. Для досягнення поставленої мети було проведено науково-господарський дослід, в 

умовах ПВФ «Агроцентр» Дніпропетровської області. 

Для проведення досліду були відібрані перепілки породи «Фараон» у кількості 

90 голів, віком 30 діб. За методом груп-аналогів з урахуванням статі, живої маси та 

загального фізіологічного стану, були сформовані три групи – одна контрольна і дві 

дослідні. Перепелам (I) контрольної групи згодовували повнораційний комбікорм (ПК) 

власного виробництва, а перепелам дослідних груп (II, III) частину повнораціонного 

комбікорму замінювали на органічний концентрат, отриманий на основі СПП, у кількості 

5,0 % та 10,0 % відповідно. 

Результати. Найвище валове виробництво яєць зазначено у перепелів другої 

дослідної групи за введення 5,0 % органічного концентрату в комбікорми і становило 

752 шт., що вище, порівняно з контрольною на 14,2 %. У третій дослідній групі, яка 

споживала 10,0 % органічної добавки цей показник був дещо нижчим і становив 4,2 %.   

Найменша витрата корму на 1 кг яйцемаси була встановлена у перепелів другої групи 

– 3,4 кг, що на 7,4 % нижче значення контролю. Витрати корму на 100 яєць у перепелів 

другої дослідної групи становила 4,10 кг, що нижче, ніж у контролі на 8,9 %, тоді як у третій 

групі цей показник був гіршим і за контроль. 

Дослідженнями встановлено, що додавання органічної білкової добавки на основі 

СПП у комбікорми призводило до підвищення товщини  шкаралупи перепелиних яєць 

дослідних груп на 4,54 та 9,10 % порівняно з контролем. У яйцях дослідних груп (II, III) 

вміст сухої речовини у  шкаралупі на 0,84 і 1,27 %, а сирої золи на 4,13 і 4,32 % був вище, 

ніж у шкаралупі перепелів (I) контрольної групи. Відхід яєць дослідних (II, III) груп був 

незначним і становив 0,52 %.  

Таким чином, можемо стверджувати, що введення білкової добавки на основі СПП у 

комбікорми перепелів сприяло підвищенню міцності шкаралупи яєць. 

Економічна доцільність використання органічної білкової добавки в яєчному 

перепелівництві встановлена за введення його у склад комбікорму в кількості 5,0 %. 

Витрати кормів на 1 кг яєчної маси були на 16,2 % нижче, а чистий прибуток становив на 

17,3 % більше контролю.  

Висновки. Введення у раціони перепелів 5,0 % кормової добавки сприяло 

підвищенню продуктивності на 14,2 % та привело до зниження витрат корму на 

виробництво 1 кг яєчної маси на 16,2 % та позитивно вплинуло на морфологічний склад 

яєць.  
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Попит на безпечні корми для птиці, без залишків антибіотиків є актуальним у світі і 

постійно зростає. Таким чином, існує потреба в розробці альтернатив антибіотикам із 

безпечними поживними похідними кормів, які максимізують продуктивність, сприяють 

імунному статусу кишківника, збагачують корисну мікрофлору, зміцнюють здоров’я та 

зменшують несприятливий вплив патогенних інфекційних мікроорганізмів. З відходом від 

включення антибіотиків у раціони птиці, рослинні продукти є однією з найважливіших 

альтернатив антибіотикам. Повідомлялося, що деякі рослинні речовини, такі як фенхель, 

часник, орегано, м’ята, розмарин та прополіс збільшують швидкість росту птиці та знижують 

конверсію корму. Вважається, що роль рослинних продуктів опосередковується 

покращеними імунними реакціями або змінами мікробної популяції в кишківнику з 

усуненням патогенних видів. Крім того, модуляція кишкової мікрофлори призвела до різних 

фізіологічних та імунологічних реакцій і сприяла корисним штамам бактерій, які надали 

можливість отримати здоровий кишківник. Таким чином, якщо нашим завданням є 

використовувати ці натуральні продукти для покращення загального стану здоров’я та 

продуктивності, необхідно зрозуміти взаємозв’язок між дієтами птиці, доповненими 

рослинними продуктами, та хорошим здоров’ям усього шлунково-кишкового тракту [2, 5].  

Коричний альдегід як харчовий протигрибковий засіб нетоксичний або 

малотоксичний для організму тварин і людини, має сильну пригнічувальну дію на 

розмноження мікроорганізмів [4].  

Найбільш часто досліджуваними фітобіотиками в раціоні птиці були орегано, часник, 

чебрець, розмарин, чорний перець, гострий червоний перець (HRP) і шавлія. Фітобіотики 

класифікують на підставі лікувальних властивостей рослин, їх ефірних масляних екстрактів і 

біоактивних сполук. Більшість біологічно активних сполук у рослинах є вторинними 

метаболітами, такими як терпеноїди, фенол, глікозиди та алкалоїди. Склад і концентрації цих 
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